

ИССЛЕДОВАНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ РОССИЙСКОЙ ПОЛИЦИИ КАК ФОРМА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МВД РОССИИ

В Российской Федерации большое внимание уделяется патриотическому воспитанию граждан. В 2015 г. Правительство страны утвердило государственную программу по этому направлению. В МВД России принят к исполнению комплекс мероприятий, направленных на реализацию данной программы, целью которых является формирование и развитие у курсантов и слушателей образовательных организаций МВД личностных качеств гражданина-патриота. Эта цель может быть достигнута путем повышения их интереса к истории Отечества и органов внутренних дел. Много соответствующих мероприятий было организовано при подготовке празднования 300-летия российской полиции, которая отметила свой юбилей 5 июня 2018 г. Одно из них – проведение образовательными организациями МВД России научно-исследовательской работы по истории российской полиции. Эта работа включала в себя поиск и восстановление мест захоронения выдающихся государственных деятелей, служивших в полиции.

Установлением места захоронения одного из министров внутренних дел Российской империи занимались курсанты Орловского юридического института МВД имени В.В. Лукьянова. При изучении истории российской полиции в Орловской области было установлено, что в поселке Куракинском находилось родовое имение княжеского рода Куракиных. К нему принадлежал Алексей Борисович Куракин – второй министр внутренних дел Российской империи.

Князь А.Б. Куракин внес большой вклад в развитие органов полиции. Кроме того, он являлся выдающимся государственным деятелем, который добился значимых результатов не только на высоком посту министра. Князь был седьмым генерал-прокурором Российской империи, малороссийским генерал-губернатором, являлся действительным тайным советником 1-го класса, которых за время существования Российской империи насчитывалось всего 13 человек.

После ухода в отставку с поста министра в 1810 г. А.Б. Куракин уехал в свое имение в село Преображенское (Куракино) Малоархангельского уезда Орловской губернии, где прожил до конца своих дней. Он умер 30 декабря 1829 г. и похоронен в склепе под Преображенской церковью. Через два года рядом с ним была похоронена его жена Наталья Ивановна Куракина (Головина).

Эти церковь и склеп просуществовали до 1943 г. В 1943 г. церковь была взорвана и точное место захоронения А.Б. Куракина и его жены оказалось утрачено.

Начало возрождения памяти княжеского рода Куракиных положили директор ЗАО «Куракинский» В.М. Мишин и его сподвижники. Они изучили обстоятельства жизни княжеского рода в селе Преображенском (Куракино), но место захоронения князя им определить не удалось. В связи с этим руководство Орловского юридического института и В.М. Мишин приняли решение провести поиск места захоронения. Это решение было одобрено губернатором Орловской области А.Е. Клычковым.

Таким образом, в целях изучения деятельности А.Б. Куракина и установления места его захоронения в марте 2018 г. из курсантов института была создана исследовательская группа. Основное внимание уделялось установлению места нахождения церкви, так как это позволило бы более целенаправленно проводить поиски склепа. По архивным материалам удалось ориентировочно определить это место, и в мае группа начала поисковые работы.

Практически сразу у края северной стороны центральной автомобильной дороги поселка Куракинского была обнаружена краснокирпичная кладка. Дальнейшие поисковые работы согласно установленному порядку проведения такого вида археологических работ исследовательская группа осуществляла в рамках археологической экспедиции под руководством археолога – директора ООО «Научно-производственное объединение «Черноземье» А.А. Иншакова.

Обнаруженная в результате раскопок кладка оказалась двухкамерным склепом, в котором были найдены останки праправнуков А.Б. Куракина. По архивным данным, склеп находился в пределах ограды церкви, но не под ней. Так как эта находка не позволила определить контур фундамента церкви, курсанты совместно с бойцами поискового отряда «Огненная дуга» продолжили вести раскопки. В течение июня – сентября 2018 г. вдоль северной стороны дороги велся поиск, однако явных признаков фундамента и склепа обнаружить не удалось. В сентябре работы были приостановлены.

В мае 2019 г. исследовательская группа института возобновила работу, которая соответствовала Комплексу мероприятий по совершенствованию системы подготовки кадров органов внутренних дел Российской Федерации на 2019–2021 годы, предписывавшему образовательным организациям МВД России «продолжить поиск и восстановление мест захоронения выдающихся государственных деятелей, служивших в полиции и Министерстве внутренних дел».

Поиск проводили уже вдоль южной стороны дороги. 22 мая обнаружили фрагменты гроба князя А.Б. Куракина (части обшивки, ножка гроба, кованые гвозди), а 17 июня был найден ценный артефакт – предмет личного благочестия – золотая двухстворчатая складень-икона. Также были обнаружены остатки краснокирпичного склепа, часть фундамента церкви, древесный тлен и неполный скелет человека, лежавший не в анатомической последовательности. Все предметы лежали на глубине около 2,5 м у самого края асфальтового покрытия дороги. Это позволило предположить, что ориентировочно в этом месте находился склеп.

Вместе с тем локализация обнаруженных предметов указывала на то, что остатки склепа могут располагаться под асфальтовым покрытием дороги. Это предположение было обсуждено с губернатором Орловской области А.Е. Клычковым, который поддержал идею вскрытия асфальтового покрытия для определения точного места их нахождения. 9 июля курсанты исследовательской группы института под руководством археолога А.А. Иншакова вскрыли первый участок покрытия и на

глубине около 2,5 м, а также в метре от края дороги обнаружили остатки склепа. Стенки и свод были разрушены, осталось только его основание. Гроб Алексея Борисовича, судя по обстановке, был вскрыт, и его части, а также останки князя находились в пределах 5 м от основания. Гроб супруги князя, обшитый металлом, стоял на полу склепа и был к нему прикреплен. Он деформировался в результате обрушения на него свода склепа и церкви, но вскрыт не был. При вскрытии в нем обнаружили элементы скелета супруги, нательный крестик и остатки убранства гроба и одежды.

Таким образом, исследовательская группа института через полтора года поиска установила точное место захоронения и нашла останки второго министра внутренних дел Российской империи князя А.Б. Куракина и его супруги.

Останки были перезахоронены в построенной часовне 28 сентября 2019 г. В торжественной церемонии принял участие министр внутренних дел Российской Федерации В.А. Колокольцев.

Можно утверждать, что проделанная работа позволила внести большой вклад в патриотическое воспитание курсантов. Они гордятся ее результатом и выражают желание продолжить работу аналогичного характера. Такое желание высказывают и другие сотрудники правоохранительных органов, жители Орловской области. Отметим, что проделанная работа значительно способствовала формированию позитивного отношения к правоохранительной службе у населения как поселка Куракинского, так и всей области.

Представляется, что такая форма патриотического воспитания курсантов образовательных организаций МВД России, как исследование исторических событий, связанных с деятельностью выдающихся представителей российской полиции, включающая в себя не только теоретическую составляющую, но и практическую работу, является очень эффективной.

УДК 371

Д.В. Ситников

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ САМООПРЕДЕЛЕНИЕ ПОДРОСТКОВ КАК АКТУАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ОБРАЗОВАНИЯ

В настоящее время существует проблема развития у молодежи социальной активности, гражданской инициативы, предприимчивости и способности определять свое будущее. Особая роль в решении данной проблемы принадлежит учреждениям образования при проведении профориентационной работы.

Повышенными требованиями общества к качеству образования в целом, уровню образовательной подготовки школьников и готовности к выбору профессии определяются цель и содержание образовательного процесса в учреждениях общего среднего образования, поэтому формирование у школьников готовности к выбору профессии приобретает особую значимость и требует активного включения педагогов в этот процесс.

В педагогической литературе понятие готовности к выбору профессии, профессиональному самоопределению трактуется по-разному: как устойчивое состояние личности учащегося, основанное на динамическом сочетании его определенных свойств, включающем направленность интересов и склонностей, практический опыт и знание своих особенностей в связи с выбором профессии; как внутренняя убежденность и осознанность фактора выбора профессии, осведомленность о мире труда, о том, какие физические и психологические требования профессия предъявляет к человеку; как способность к познанию индивидуальных особенностей (образ Я), анализу профессий и принятию решения на основе сопоставления этих двух видов знания, т. е. способность к сознательному выбору профессии.

На наш взгляд, главная цель профессионального самоопределения заключается в постепенном формировании у старшеклассника внутренней готовности к самостоятельному построению, корректировке и реализации перспектив своего развития (профессионального и личностного), способности рассматривать себя развивающимся во времени и самостоятельно находить лично значимые смыслы в конкретной профессиональной деятельности.

Ключевым моментом профессионального самоопределения является готовность старшеклассника к осознанному самостоятельному выбору профессии, которая будет способствовать проявлению и раскрытию его индивидуальных особенностей, склонностей, соответствовать его интересам, ориентировать на ближайшую перспективу личностного и профессионального развития.

Готовность к профессиональному самоопределению рассматривается как устойчивая характеристика личности, конкретизирующая ее цели и предпочтения, как решение, ориентированное на ближайшую перспективу. Она включает в себя личностно-целевой, информационный и рефлексивно-оценочный компоненты, которые отвечают требованиям будущей профессиональной деятельности.

Особое значение имеет готовность старшеклассников к выбору профессии в сфере правоохранительной деятельности. Жизнь в обществе заставляет каждого из нас прямо или косвенно столкнуться с проблемой обеспечения личной или общественной безопасности. Однако личная безопасность отдельно взятого гражданина невозможна без обеспечения безопасности государства. Юноши и девушки, еще не принявшие решение о дальнейшей профессии, нередко имеют о правоохранительной сфере романтические представления. Далеко не все желающие связать свою профессиональную деятельность с силовыми структурами понимают, какими качествами обязан обладать сотрудник правоохранительных органов. При этом качества сотрудника должны представлять собой целостную совокупность, структура которой строго соответствует требованиям, предъявляемым к той или иной специальности.

Формирование у молодых людей представлений о качествах и способностях, необходимых для профессионального становления будущего сотрудника силовых структур, – ключевая составляющая продуктивного самоопределения личности.